四川省平昌中学09-10学年高一上学期第一次月考
语   文   试   题 
（考试时间150分钟，满分150分）
第Ⅰ卷  (选择题， 共30分）
一、（本大题共4题，每小题3分，共12分）

1．下列加点字的读音完全正确的一项是（  ）

A．漫溯（shuò）  
罗绮（qǐ）    宝藏（cáng）
慰藉（jiè）

B．亘（gèn）古   
遏制（è）  
 仗恃（shì）  
发酵（jiào）

C．静谧（mì）    
粗糙（zào）    灼（zhuó）热  
膏腴（yú）

D．纤维(xiān)   拜谒（yè）   商贾（ɡǔ）   
期（qī）年

2．下列词语中没有错别字的一项是（  ）

A．长篙   枯槁    雾霭   廖廓  

B．苍桑    倾圮    笙箫    干燥

C．榆阴   安详    熨帖   眩晕 

 D．缥渺    踟躇    猝然    攀援

3．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是（  ）

A．人的生命实在太短促了，相较地球诞生至今的45亿年历史，简直就是沧海一粟。

B. 今年头场雪后城市主干道上都没有发生车辆拥堵现象，在这种秩序井然的背后，包含着交通部门未雨绸缪的辛劳。[image: image1.png]



C．听说大师能够功发疾消，今天会了他一下，果不其然，他没有那么大的能耐。

D．只有领导干部严格自律，为政清廉，才能上行下效，使整个社会风气得到好转。

4．下列各句中没有语病的一句是（  ）

A、 四川省第十二届运动会将于明年在广元举行，有关部门表示一定要精心施工、科学规划，为运动员提供设备一流的场馆和优美舒适的配套环境。
B．卫生部5月11日通报，此前四川一例甲型H1N1流感疑似病例已被确诊，这是我国内地确诊的首例甲型H1N1流感病例。
C．成都市高新区以四川大学为依托，以开拓新产业和高科技成果为目标，不断促进科研、教育与生产相结合。

D．教育在综合国力的形成中处于基础地位，国力的强弱越来越多地取决于劳动者素质的提高，取决于各类人才培养的质量与数量。
二、（本大题共3题，每小题3分，共9分）
阅读下面短文，回答5—7题

不久前，美国前副总统戈尔针对美国政府和社会在能源和气候变化上的态度大声疾呼：“美国的生存正处于危险之中，更有甚者，人类文明的未来正面临着危险。”戈尔用一个形象的比喻来说明美国在能源、环境和气候安全方面的尴尬境地——从中国借钱购买波斯湾的石油，燃烧石油的过程中破坏地球。实际上也是大多数国家的困境：高昂的油价，过度的排放，脆弱的经济，紧张的国家关系。戈尔为美国制定的方案是“停止对碳基燃料的依赖”，并“要求国家致力于在10年内实现电力100％来自可再生能源和真正清洁的无碳能源”。也许这一方案并不适合所有国家，但戈尔“这需要彻底地改变的理念和勇气”值得世界各国学习和借鉴。

 尽管有越来越多的人认识到，发展低碳经济是人类应对能源、环境和气候安全挑战的必由之路，但低碳之路并不平坦，还有很多人对依赖化石燃料抱有幻想，并对气候变化的事实表示怀疑。许多政治家在选票的“诱惑”和“威慑”之下随波逐流，没有承担起应当承担的责任。这些政治家并不缺乏敏锐的战略眼光，只是缺乏勇气!

低碳经济是人类社会应对气候变化、实现经济社会可持续发展的一种模式。低碳，意味着经济发展必须最大限度地减少或停止对碳基燃料的依赖，实现能源利用转型和经济转型；经济，意味着要在能源利用转型的基础上和过程中继续保持经济增长的稳定和可持续性，这种理念不能排斥发展和产出最大化，也不排斥长期经济增长。

从内涵看，低碳经济模式适合中国具体国情，兼顾了“低碳”和“经济”：中国既需要摆脱对碳基燃料的过分依赖，减轻高油价的压力，实现经济转型，又需要保持适度、快速的经济增长，解决发展中的诸多问题。

从现实利益看，发展低碳经济有利于提高中国在全球产业链中的地位。查塔姆研究所（英国皇家国际事务研究所）在一篇题为《气候变化：中国与欧洲能源和气候安全相互依存性》的研究报告中指出，注重发展和采用先进的气候技术，与中国致力于在全球价值链中提升其地位的目标也是一致的。

问题在于，我们需要立即行动。因为在应对气候变化问题上，等待的时间越长，减排的成本就越高。如果将减排的开始年度从2010年推迟至2020年，全球每年所需的减排量将增加一倍。中国应当以长远的战略眼光审视低碳经济的发展趋势，在全球新的经济转型中发挥“领导者”的作用。通过低碳经济的发展，在国内实现绿色发展，建立低碳社会和和谐社会，并为建设和谐世界作贡献。当然，是否承诺是一回事，怎样承诺、承诺多少又是一回事。任何国家，无论大国还是小国，如果不积极主动地加入全球减排行列，将意味着选择一场公共资源战争，也是一场没有硝烟的黑色战争。

5．根据文意，对“低碳经济”的理解不正确的一项是（    ）

  
A．低碳经济是人类社会应对能源、环境和安全挑战，实现经济社会可持续发展的一种模式。

  
B．低碳经济意味着经济发展就是要停止对碳基燃料的依赖，实现能源利用转型和经济转型。

  
C．低碳经济同时意味着要在能源利用转型的基础上和过程中继续保持经济增长的稳定和可持续性。

  
D．低碳经济不能排斥发展和产出最大化，也不排斥长期经济增长。

6．下列说法中对原文意思理解正确的一项是（    ）

  
A．戈尔提出的方案是不适合其它国家的。

  
B．戈尔提出一个可以解决当今世界所面临的困境的方案，即停止对碳基燃料的依赖，并要求各国致力于在10年内实现电力100％来自可再生能源和真正清洁的无碳能源。

  
C．尽管有越来越多的人认识到低碳经济是人类社会经济发展的必由之路，但目前仍困境丛生，还有很多人对依赖化石燃料抱有幻想，并对气候变化的事实表示怀疑。

  
D．政治家们没能承担应有的责任主要是因为目光短浅，片面迎合大众发展经济的要求。

7．根据本文提供的信息，以下推断不正确的一项是（    ）

  
A．如果实现低碳经济，势必影响经济的发展速度，所以经济可能出现负增长，从而挫伤人们环保的信心。

  
B．在应对气候变化的问题上，长时间的等待，换来的代价将更大——减排量增加，国际关系更为紧张。

  
C．通过发展低碳经济，实现国内绿色发展，建立一个低碳社会和和谐社会，是一条适合中国经济发展的路。

  
D．在全球新的经济转型时期，无论是从现实利益角度看还是从长远的战略眼光看，发展低碳经济都有利于提高中国在全球产业链中的地位。

三、（本大题共3题，每小题3分，共9分）

阅读下面的文字，完成8～10题。

（汉）文帝之后六年，匈奴大入边。乃以宗正（宗正，管理皇族事物的官）刘礼为将军，军霸上；祝兹侯徐厉为将军，军棘门；以河内守亚夫为将军，军细柳：以备胡（胡，即匈奴）。[image: image2.jpg]


[image: image3.png]


   上自劳军。至霸上及棘门军，直驰入，将以下骑送迎。已而之细柳军，军士吏被甲，锐兵刃，彀(彀，拉开弓)弓弩，持满。天子先驱至，不得入。先驱曰：“天子且至！”军门都尉曰：“将军令：‘军中闻将军令，不闻天子诏。’”居无何，上至，又不得入。于是上乃使使持节诏将军：“吾欲入劳军。”亚夫乃传言开壁（壁，营垒）门。壁门士吏谓从属车骑曰：“将军约，军中不得驱驰。”于是天子乃按辔徐行。至营，将军亚夫持兵揖曰：“介胄（介，铠甲；胄，头盔）之士不拜，请以军礼见。”天子为动，改容式车（式，通轼；式车，手抚车前横木，表示敬意）。使人称谢曰：“皇帝敬劳将军。”成礼而去。[image: image4.png]



既出军门，群臣皆惊。文帝曰：“嗟乎，此真将军矣！曩者霸上、棘门军，若儿戏耳，其将固可袭而虏也。至于亚夫，可得而犯邪？”称善者久之。（《史记》）[image: image5.png]



8、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是[image: image6.png]



A. 乃以宗正刘礼为将军，军霸上 军：军队   B. 军士吏被甲  被：披，穿戴[image: image7.png]



C．已而之细柳军  之：到 [image: image8.jpg]


                 D．天子且至  且：将要[image: image9.png]



9、以下六句话分别编为四组，全部说明周亚夫治军严谨的一组是[image: image10.png]



①直驰入，将以下骑送迎。  ②天子先驱至，不得入。[image: image11.png]



③上至，又不得入。        ④于是天子乃按辔徐行。   [image: image12.png]



⑤皇帝敬劳将军。          ⑥称善者久之。
A．①③⑤         B．②③⑥        C．②④⑤       D．①④⑥[image: image13.png]



10、下列叙述，与文意不合的一项是[image: image14.png]
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A. 汉文帝派刘礼、徐厉、周亚夫分别驻兵，为了防备匈奴入侵。[image: image16.png]



B. 汉文帝慰劳军队，车马直入刘礼、徐厉军营，而不能进入周亚夫军营。[image: image17.png]



C. 周亚夫下令开营门，天子车马才进入军营而慢行，文帝派人向周亚夫道歉致敬。[image: image18.png]



D. 群臣出细柳军营都很惊讶，汉文帝通过对比，赞叹周亚夫是不可侵犯的真正将军。[image: image19.png]



第II卷（非选择题  共120分）
四、（22分）

11．把下列文言句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）越国以鄙远，君知其难也。(3分)
（2）能谤讥于市朝，闻寡人之耳者，受下赏。(3分)
（3）太子及宾客知其事者，皆白衣冠以送之。[image: image20.png]


（4分）
12.阅读下面一首诗，回答问题：（6分）

沁园春•雪

毛泽东

1936年2月

北国风光，千里冰封，万里雪飘。望长城内外，惟余莽莽；大河上下，顿失滔滔。山舞银蛇，原驰蜡象，欲与天公试比高。须晴日，看红装素裹，分外妖娆。

江山如此多娇，引无数英雄竞折腰。惜秦皇汉武，略输文采；唐宗宋祖，稍逊风骚。一代天骄，成吉思汗，只识弯弓射大雕。俱往矣，数风流人物，还看今朝。

（1）词的上阕写了哪些意象？表达了怎样的思想感情？（3分）
（2）“俱往矣，数风流人物，还看今朝“与“曾记否，到中流击水，浪遏飞舟”分别是《沁园春雪》和《沁园春长沙》的结句，它们在思想内容上有什么相通之处？（3分）
13．文学常识填空、理解记忆（8分）

（1）东临碣石有遗篇。_________________，_________________。

（2）微风过处，送来缕缕清香，__________________________________。

（3）不似春光，胜似春光，            。（毛泽东《采桑子  重阳》）

（4）毛泽东在《沁园春·长沙》一词中，回忆往昔峥嵘岁月，然后是这样描写（塑造）一群风采才华正盛，意气奔放强劲有力的同学战友进步热血青年（形象）的：___________，___________，___________，___________。

五、（22分）

阅读下面的文字,完成14--17题。

年轻时候读《论语》看到《子罕》篇“逝者如斯夫，不舍昼夜”的话，就想起希腊哲学家赫拉克利将“人不能两次走入同一河流”的名言。那所得的是知识，因为自己年富力强，所以感伤之情没有机缘闯进来。转眼半个世纪过去了，有时想到“逝者如斯夫”的意思，知识已成为老生常谈，无可吟味，旋转在心里的常是伤逝之情。年华远去，一事无成，真不免有烟消火灭的怅惘。

    可惜的是并没有消灭净尽，还留着记忆。所谓记忆都是零零星星的，既不齐备，又不清晰，只是一些模糊的影子。影子中有可传之人，可感之事，可念之情，总起来成为曾见于昔日“煌境”。老人，有时也想到三不朽。可是惭愧，立德，谈何容易；立功，已无投笔从戎的勇气；立言，没有什么值得藏之名山的精思妙意。或者损之又损，随波逐流？可惜连挤满年轻人的园林街市也无力去凑热闹。那么，还食息于人间，怎么消磨长日？左思右想，似乎可做的只有早春晚秋，坐在向阳的篱下，同也坐在篱下的老朽们，或年不老而愿意听旧事的人们，谈谈记忆中的一些影子。这些影子的集结，便是这本《负暄琐话》。

14．作者说看到“逝者如斯夫，不舍昼夜”的话就想起希腊哲人的“人不能两次走入同一河流”的名言，产生这种联想的原因是哪一项（4分）（    ）

   A．二者都是出自古代圣哲的名训

   B．二者都说到河流这同一事物

   C．二者都是讲的时间流逝的道理

   D．二者都讲时间易于流逝的道理

15．第二段首句说的“没有消灭净尽”文中指的是（6分）
__________________________________________________________________________                                                      
16．作者说“有时也想到三不朽”，这“三不朽”指的是（6分）
____________                                                        。

17．根据文意《负暄琐话》中的“负暄”的意思是（6分）

____________________                                         。

六、（14分）

18．以“人生”为标题，仿照下面的例句，另外写一句话  6分
友情，它不是茶，愈冲愈淡；友情，它是酒，愈陈愈香。
_______________________________________________________             。

（注意：所写句子要比喻恰当，前后内容对照，句式一致，字数不一定与例句一致。）

19．阅读下面的材料，根据文意理清语脉，在横线上续写出简明扼要，自然连贯的收束语。（3分）

俗语说：“人不可貌相，海水不可斗量。”但生活中人们往往会将人的音容相貌与其性情自然地联系起来，观其颜，推其情。比如国人大多喜欢京剧，尤爱那精妙绝伦的脸谱，你看“篮脸的窦尔敦盗御马，红脸的关公战长沙，黑脸的包公，白脸的曹操，一张张脸谱美佳佳”。生旦净丑，善恶忠奸，文官武将，身份性格，一出场一亮相，你就可以看个清清楚楚，明明白白。由此看来，在京剧传统艺术中，                                                           。
20. 合肥某旅客去北京旅游，拿不准乘飞机还是乘坐火车，他咨询了合肥某旅行社。如果你是旅行社的业务员，请根据下面两张时刻表，以“如果选择飞机（火车）”开头，从“方便旅游”的角度，简要介绍两种交通工具的优势。要求亲切得体，言之成理。（每句30字左右）（5分） 

 MU5151航班合肥——北京时刻表 

MU5151航班合肥——北京时刻表 

	航班号 
	起点站 
	起飞时间 
	到达时间 
	终点站 

	MU5141 
	合肥 
	08：15 
	09：55 
	北京 


T64列车合肥——北京时刻表 

	车次 
	列车类型 
	始发车站 
	发车时间 
	终点车站 
	到站时间 

	T64 
	空调特快 
	合肥 
	21：58 
	北京 
	08：58 


如果选择飞机                                                       

如果选择火车                                                       

七、（60分）

21．从下列人物中任选一个补充在题目上，写一篇文章。要求：①立意自定，角度自选。②除诗歌外，文体不限。③不少于800字。④不得抄袭。

烛之武   勾践      邹忌     触龙    海子    

题目：        ，我想对你说
平昌中学09-10学年高一上学期10月月考

语   文   试   题(答案)
一、（12分，每小题3分）

1．B （A： 溯 sù藏zàngC：糙cāo D：期jī）

2．C （A：寥廓 B：沧桑 D：缥缈）

3.B[A项“沧海一粟”形容渺小，不形容短暂;B“左右为难”指左也不好，右也不是。形容无论怎样做都有难处。C项“果不其然”与句意相反；D上行下效”是贬义词。]
4、B（A、语序不当，应为 "科学规划、精心施工"。C、项动宾不搭配，"开拓新产业"可以，开拓"高科技成果"不通。D、“强弱……取决于劳动者素质的提高”搭配不当，去掉“的提高”，或者改“强弱”为“强大”。

二、（9分，每小题3分）

5．B（不是绝对的停止对碳基燃料的依赖）

6．C（A原文为“也许这一方案并不适合所有国家”。B该方案不能解决世界各国所面临的困境，同时这是戈尔针对美国的问题提出的方案。D政治家并不缺少眼光，缺的是勇气。）

7．A（低碳经济，兼顾的是低碳和经济增长的稳定及可持续性，并不会影响经济发展的速度。）三、（9分，每小题3分）

8. A  9. B  10.C

四、（22分）

11.（10分）

（1）（3分）越过（晋）国而把远方的郑国作为（秦国东部的）边邑，您知道这是很困难的事情。（句意1分，“鄙”“远”各1分）

（2）（3分）能够在公共场所议论（我的过错）让我听到的，得下等奖赏。”（句意1分，“谤讥”“闻” 1分）

（3）太子和知道这件事的的宾客们，都穿着白衣戴着白帽来为他送行。（句意1分，“白”“衣冠”“之”各1分）（4分）

12.（6分）（1）冰、雪、长城、大河、山、原，热爱祖国山河，热爱祖国的豪情壮志。

（2）这两个结句，分别是两首词的主旨所在，都表现了无产阶级革命家的使命感和责任感，表现了敢于斗争，敢于胜利的豪迈气概和乐观精神。
13.（6分）（1）萧瑟秋风今又是，换了人间 (2)仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。（3）  寥廓江天万里霜 ⑷恰同学少年，风华正茂；书生意气，挥斥方遒。

五、（22分）

14．D
15.记忆中的可传之人，可感之事，可念之情。   

16．立德、立功、立言。 

17.早春晚 秋向阳取暖。

六、（16分，每小题4分）

18． ①人生，它不是陷阱，愈陷愈深；人生，它是激流，愈挫愈勇。②人生，它不是古钟，越走越沉闷；③人生，它是青铜的铃铛，越响越空灵。④人生，它不是日历，愈翻愈薄；人生，它是相册，愈积愈厚。⑤ 人生，它不是夕阳，越西越沉；人生，它是初阳，越升越高。（注意：所写句子要比喻恰当，前后内容对照，句式一致，字数不一定与例句一致。）

19．人们早已研究明白了脸孔和性情的关系。（意思对即可。）

20. ①如果选择飞机：早晨8：15出发，上午9:55到达，既可缩短时间，又能附加遨游太空。 

 ②如果选择火车：21:58出发，明早8:58到达，休息一宿，既不浪费行程，又能养精蓄锐。 

七、（60分）21．依据高考阅卷有关标准。
